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Mesdames les Ministres,
Lors de la journée nationale d’action du 27 septembre 2012, environ 1000 agents des corps de catégorie C administrative et technique du MEDDE et du METL sont venus exprimer leurs revendications sous les fenêtres du MEDDE à l’appel des syndicats CGT, FO et CFDT et de leurs représentants élus dans les CAP nationales des corps concernés.
Deux mois après cette journée d’action, et à seulement 1 mois de l’échéance fixée par vos représentantes lors de l’entrevue du 27 septembre, pour que des conclusions soient rendues sur le dossier prioritaire des personnels administratifs et techniques de catégorie C du MEDDE et du METL, ni les syndicats ni les élu(e)s en CAP nationales n’ont eu d’information émanant des ministères (cabinets, SG ou DRH) sur l’état d’avancement de ce dossier.
Aussi, je souhaite par cette lettre, exprimer que ma colère est intacte et que je continue d’exiger d’être reconnu(e) pour mon travail en terme d’évolution de carrière, de salaire, de régime indemnitaire.
Je tiens à vous informer que je reste, avec mes collègues, mobilisé(e) pour répondre à un nouvel appel à l’action des syndicats représentés aux CAP nationales à qui j’apporte tout mon soutien pour obtenir satisfaction dans le cadre des revendications exprimées par l’intersyndicale CGT-FO-CFDT.
A adresser à la permanence :
· UFETAM/CFDT – 30 passage de l’Arche 92055 PARIS LA DEFENSE Cedex

· Cfdt-ufe@i-carre.net
· fax : 01.40.81.24.05

