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Objet : Fusion DDE/DDAF – Lettre de mission sur l'évaluation des métiers 
et des compétences

Paris, le 2 juin 2006


La fusion de la DDE et de la DDAF, décidée par le premier ministre pour huit départements: Ariège, Aube, Cher, Loir-et-Cher, Lot, Yvelines, Territoire de Belfort, Val d'Oise, doit, selon les termes de sa circulaire du 02 janvier 2006, être effective au 1er janvier 2007. 

A cette date, les nouvelles directions devront être juridiquement créées, les directeurs nommés, les organigrammes validés et les problèmes prioritaires de fonctionnement résolus.

La mise en œuvre de la fusion implique l'échelon national et l'échelon local.

Dans chaque département, le préfet nomme un chef de projet qui a la charge de mener la réflexion et la concertation locale afin d'aboutir à un organigramme et à un plan d'actions de mise en œuvre de la fusion.

Si l'organisation du futur service, si la résolution des problèmes liés à la logistique et aux moyens relèvent de l'initiative locale, d'autres problèmes, de portée plus générale relèvent de dispositions à prendre au niveau national. Il en va ainsi de la mise en cohérence des réseaux d'information et des outils informatiques, des questions juridiques, du pilotage des nouvelles directions, des modalités de gestion des ressources humaines et de la conduite du dialogue social, du partage et de l'utilisation des informations géographiques, de la communication mais aussi de la définition des nouveaux métiers et compétences dont auront besoin ces directions départementales interministérielles.

C'est pourquoi, nous vous invitons à vous rapprocher, 



notamment, du Centre d'Evaluation, de Documentation et d'Innovation Pédagogique (CEDIP) du MTETM, pour constituer un groupe de travail commun de veille, de diagnostic et de prospective, sur l'évolution quantitative et qualitative des missions, des métiers et des besoins en compétences au sein des nouvelles directions interministérielles départementales issues de la fusion.

La commande immédiate consiste à produire, pour le 1er décembre 2006 au plus tard, un document de diagnostic et d’orientation d'une vingtaine de pages maximum:

· Analysant la répartition par catégories( A+, A, B, C) techniques ou administratives, et par grandes familles de métiers, de l'échantillon composé d'une part par les 8 DDAF, et d'autre part par les 8 DDE en voie de fusion, chaque bloc de 8 devant être considéré comme représentatif du réseau national des DDAF et DDE,

· Analysant, à travers les projets d'organigrammes-cibles des nouvelles directions fusionnées, les évolutions dans la répartition des moyens humains entre les missions et les familles de métiers. 

· Préconisant, en conséquence des analyses précédentes, des inflexions immédiates dans les politiques de mobilité, de recrutement et de formation continue au sein des deux ministères, et ceci en lien avec le MEDD, très concerné par les missions environnementales exercées au sein des DDAF et DDE.

La commande consiste également à produire, pour la fin du premier semestre 2007 au plus tard, un document d'orientation d'une vingtaine de pages maximum :

· Analysant les grandes tendances d'évolution de la demande sociale qualitativement et quantitativement, notamment sur les attentes à l’égard des missions des services de l’Etat dans les 5 prochaines années. Le but de l'analyse est d'identifier les métiers et les catégories d’agents qui, au sein des directions départementales fusionnées( mais, plus généralement, au sein de l'ensemble des réseaux DDE - DDAF), sont susceptibles  d'augmenter ou de diminuer en nombre absolu (très fortement, fortement, modérément) au cours des toutes prochaines années.

La commande à plus long terme, c'est à dire à l'horizon de février 2008, consiste en la production d'un rapport beaucoup plus détaillé qui alimentera en partie, ou confortera, l'évaluation globale de l'expérimentation des 8 fusions en vue de son extension, voire de sa généralisation. Ce rapport devra notamment:

· Analyser la répartition réelle et la répartition-cible par familles de métiers et par catégories d'agents de chacune des 8 nouvelles directions à la date du 1er janvier 2008, en mettant en évidence

· les évolutions intervenues ou devant intervenir, par rapport à ces mêmes répartitions avant fusion (mais après décentralisation acte II).

· les différences d'évolution selon les départements en dégageant, le cas échéant, les spécificités territoriales.

· Approfondir et actualiser la réflexion menée précédemment sur l'évolution des besoins de l'échelon départemental en matière de compétences, en indiquant si la fusion a eu ou(et) pourrait avoir un effet d'accélération dans les dynamiques de redéploiement et de requalification des effectifs présents dans les DDE et DDAF ainsi que d’enrichissement des parcours individuels.

Nous vous demandons d'assurer le pilotage de cette réflexion et de cette production, en lien étroit avec Marc FOCRET, directeur, DDE du CHER, du MTETM et Catherine NANEIX, DGA/ chef du bureau de la gestion prévisionnelle des compétences et des carrières au MEDD.  

Vous ferez part de l’état d’avancement de vos travaux au comité de pilotage national.

Pour cette mission, vos interlocuteurs seront pour le MTETM, Alain TOULLEC, SG/SPSM/MPS ; pour le MAP, Michel BARTHAS, SG/Modernisation et pour le MEDD, Ghislaine DE HARTINGH-BOCA, DGA/ bureau de l’action territoriale et des services déconcentrés. Vous voudrez bien leur rendre compte des difficultés éventuelles que vous rencontrerez.

	Le Secrétaire Général 

du Ministère des transports, de l'équipement, 

du tourisme et de la mer

signé

Patrick GANDIL


	Le Secrétaire Général 

du Ministère de l'agriculture 

et de la pêche

signé

Dominique SORAIN




_1002615874

